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РОДНАЕ —МОДНАЕ

Та ям ні цы ста ра жыт на сціТа ям ні цы ста ра жыт на сці

Сён ня цяж ка ўя віць, што ка лісь ці на мес цы 
зам ка ві ра ва ла жыц цё. Гіс то рыя гэ та га па се лі-
шча ся гае ў глыб XVІ—XVІІ ста год дзяў, ад нак 
вы ву чаць яго па ча лі толь кі чатыры га ды та му. 
Пра гэ тыя да сле да ван ні нам рас ка заў стар шы 
на ву ко вы су пра цоў нік На цы я наль най ака дэ-
міі на вук Бе ла ру сі Ле а нід КА ЛЯ ДЗІН СКІ.

— Доў гі час за мак Кмі ты за ста ваў ся не-
за ўва жа ным. Як жа ма ляў ні чая мяс ці на 

пры ва бі ла во ка ар хе о ла гаў?

— Най больш ці ка ва тое, што ён зна хо-

дзіц ца ў сель скай мяс цо вас ці, а зна чыць, 

з'яў ля ец ца прад ме там но вай, яшчэ 

не вы ву ча най да гэ туль ка тэ го рыі 

куль тур ных аб' ек таў. У 1982 го дзе 

мне да вя ло ся аб сле да ваць Ка рэ ліц кі 

ра ён на прад мет вы яў лен ня і фік са-

цыі пом ні каў ар хеа ло гіі. Вось та ды я 

звяр нуў ува гу на гэ тае мес ца. Ад нак 

на той час ко ла ўласных ар хеа ла гіч-
ных ін та рэ саў па ля га ла ў Ві цеб ску. 
Асоб на ад мя не пра вя ра ла стан за-
ха ва нас ці пом ні каў ар хеа ло гіі Ка рэ-
ліц ка га ра ё на на ву ко вы су пра цоў нік 
Гро дзен ска га гіс то ры ка-ар хеа ла гіч-
на га му зея На тал ля Па чо бут. Яна 
за ўва жы ла і на ве да ла га ра дзі шча, 
а ўжо ў 2013 го дзе мы па ча лі су мес-
ныя да сле да ван ні.

— Яко га маш та бу да сяг ну лі ра-
бо ты за гэ ты час?

— Сён ня вы ву чэн не зам ка Кмі ты — гэ-
та між на род ны пра ект, які аб' яд ноў вае на-
ву коў цаў у га лі нах гіс то рыі, ар хеа ло гіі і му-
зея знаў ства. У да сле да ван ні пом ні ка куль ту-
ры за дзей ні ча ны НАН Бе ла ру сі, Гро дзен скі 
дзяр жаў ны гіс то ры ка-ар хеа ла гіч ны му зей, 
Вар шаў скі ўні вер сі тэт імя Вы шын ска га. У 
рас коп ках бра лі ўдзел сту дэн ты гіс та рыч на-
га фа куль тэ та Бе ла рус ка га дзяр жаў на га пе-
да га гіч на га ўні вер сі тэ та імя Мак сі ма Тан ка і 
Бе ла рус ка га на цы я наль на га тэх ніч на га ўні-
вер сі тэ та, на ву чэн цы ка рэ ліц кіх бу даў ні ча га 

лі цэя і СШ №2, школь ні кі з вё сак Бе ра за вец 
і Крын кі, а так са ма мяс цо выя жы ха ры Мі ха іл 
Ся ню та і Ула дзі мір Хар та но віч.

Ар хеа ла гіч ныя рас коп кі пра вод зяц ца пры 
фі нан са вай пад трым цы Фон ду фун да мен-
таль ных да сле да ван няў. Не за ста ец ца ўба ку 
і Ка рэ ліц кі рай вы кан кам: да па ма гае ін вен та-
ром, ра бо чай сі лай, транс пар там і жыл лём 
для ва лан цё раў і сту дэн таў-прак ты кан таў.

— Ужо зной дзе на мност ва каш тоў ных 
ар тэ фак таў. Якія з іх, на ва шу дум ку, най-
больш знач ныя?

— Па сва ёй уні каль нас ці і ін фар ма тыў нас ці 
за мак Кмі ты не са сту пае зам кам та кой ве лі чы-
ні, як Мір скі, Ня свіж скі і Гро дзен скі. Тут са бра ны 
шы коў ныя ка лек цыі зна хо дак: прад ме ты з чор-
на га і ка ля ро ва га ме та лаў, кас ця ныя і шкля ныя 
вы ра бы... У ка лек цыі пяч ных каф ляў ха чу ад-
зна чыць зна ход кі з біб лей скі мі сю жэ та мі: ар хі-
стра тыг Мі ха іл, Спас і анёл. Ну міз ма тыч ная ка-
лек цыя ўклю чае ва сям нац цаць ма нет Вя лі ка га 
Княст ва Лі тоў ска га, Рэ чы Па спа лі тай і Шве цыі. 
Зной дзе на на ват ад на ма не та Рус кай дзяр-

жа вы пе ры я ду кі ра ван ня Іва на Гроз на га. 
Ся род рэд кіх і ўні каль ных зна хо дак нель га 
не вы лу чыць фраг мента брон за ва га зво-
на (ву ха), тэкс тыль ную плом бу са свін цу 
і пя чат ку са свін цо ва-ала вя на га спла ву з 
гер бам, ана лаг яко му вя до мы на пя чат цы 
сма лен ска га кня зя Іва на Свя та сла ві ча.

Каш тоў ныя зна ход кі, пры ваб ны ланд-
шафт, уні каль ны для на шай кра і ны ўзор 
зам ка ва га дой лід ства, уда лае раз мя-
шчэн не за дзя ся так кі ла мет раў ад зна ка-
мі та га Мір ска га зам ка і за тры кі ла мет ры 
ад тра сы На ва гру дак — Мір — гэ та да-
лё ка не ўсе пад ста вы, якія да зва ля юць 
мер ка ваць, што за мак Кмі ты прэ тэн дуе 
на на леж нае мес ца ся род ту рыс тыч ных 
сла ву тас цяў кра і ны. Ад мет нас цю вёс кі 
Бе ра за вец з'яў ля юц ца рэшт кі царк вы 
Свя той Трой цы. Асаб лі вую жы ва піс насць 
на дае мяс ці не не вя ліч кая ра ка Сэр вач.

— Як лі чы це, у зам ка ёсць бу ду чы ня?

— Без умоў на, але ра бо ты на га ра дзі шчы 

хо піць яшчэ на дзя сят кі га доў. Та кія пом ні кі 

куль ту ры на сён ня ў Бе ла ру сі ма ла вы ву ча-

ны і па тра бу юць больш піль най ува гі на ву-

коў цаў. А па спя хо васць рас ко пак за ле жыць 

ад да лей ша га пры цяг нен ня спе цы я ліс таў з 

бе ла рус кіх і за меж ных цэнт раў. Ка неш не, не 

абы сці ся без да дат ко вых срод каў фі нан са-

ван ня. Мяр кую, для боль шай па пу ля ры за цыі і 

па зна валь нас ці аб' ек та не аб ход на ўстанавіць 

ука заль ныя біг бор ды з ці ка вай ін фар ма цы яй 

пра гіс то рыю зам ка і вы ні кі яго вы ву чэн ня. 

Мож на вы пус ціць бук лет. На рас коп ках па-

трэб ныя ра бо чыя ру кі, та му ўдзел ва лан цё-

раў толь кі ві та ец ца. Ха це ла ся б боль шай 

ува гі з бо ку мяс цо ва га края знаў ча га му зея. 

Ад на ча со ва з ар хеа ла гіч ны мі рас коп ка мі 

пра цяг нуц ца ар хіў ныя по шу кі пра мяс тэч ка 

Бе ра за вец, за мак Кмі ты і яго ўла даль ні каў, 

та му да ўдзе лу ў пра ек це за пра ша юц ца ўсе 

Кмі ты з Бе ла ру сі, Ра сіі, Укра і ны, Поль шчы, 
Літ вы і да лё ка га за меж жа.

Але на ВОЛ КА ВА.

ЗА МАК КМІ ТЫ,
або Гіс то рыя з рас ко пу

— Што та кое паб-квіз? І ка лі і 
як уз нік ла ідэя ства рыць па доб-
ны пра ект?

Іры на: — Ка манд ная гуль ня, 
пад час якой удзель ні кі ў ба ры ці па-

бе (ад сюль і наз ва) ад каз ва юць на 

звя за ныя з са мы мі роз ны мі ас пек-

та мі жыц ця пы тан ні. Яна чымсь ці 

на гад вае «Што? Дзе? Ка лі?», ад-
нак у пла не за дан няў гэ та больш 
па пу ляр ны ва ры янт, раз лі ча ны на 
шы ро кае ко ла ўдзель ні каў. Пас ля 
кож на га ту ра зда юц ца блан кі з ад-
ка за мі і ка ман дам на ліч ва юц ца ад-
па вед ныя ба лы.

Але ся: — Ідэя ўзнік ла ўлет ку 
2015 го да. Гэ та дум ка прый шла праз 
лю боў да раз на стай ных кві заў, у якіх 
са мі бра лі ўдзел, і па ва гі да бе ла-
рус ка га.

— А якія пы тан ні бы ва юць? Гэ-
та толь кі куль тур ны на пра мак або 
і ін шыя так са ма?

Іры на: — Вя до ма, са ма Бе ла рус-
кая ін тэ ле кту аль ная гуль ня ство ра на 
най перш як асвет ніц кі пра ект, сро-
дак па пу ля ры за цыі на цы я наль най 
куль ту ры і каш тоў нас цяў. Ад нак лю-
бая асве та па він на ад бы вац ца не з 
да па мо гай гвал ту ці пры му су, не 
сум на і па-мен тар ску, а ве се ла, за-
баў ляль на, каб бы ло ці ка ва. У на шых 
пы тан нях ёсць мес ца слуц кім па ясам 
і бонс ці кам, эты ма ло гіі мін скіх ву ліц і 
ба рам на ву лі цы Зы біц кай, твор час-
ці Ян кі Ку па лы і су час ным аў та рам. 

Апроч та кіх ту раў, як «Гіс то рыя», 
«Мо ва», «Бе ла рус кі Ар фей» (му-
зы ка), «Го рад» (пы тан ні пра Мінск), 
ёсць і «Бе ла рус кі біз нес», «Спорт», 
«Пры ро да», «Су час нае жыц цё»...

— Як скла да юц ца пы тан ні? Ці 
ёсць ней кае за ма ца ван не іх аў та-

раў за пэў ны мі бло ка мі?

Але ся: — Та ко га ня ма, кож ны пі-

ша пра ўсё, што хо ча. Праў да, ці ка-

выя пы тан ні пра спорт рых туе толь кі 

наш вя ду чы, бо мы не з'яў ля ем ся 

вя лі кі мі экс пер та мі ў гэ тай сфе ры. 

Ас тат няе, ка лі пры дум ля ем, змя шча-
ем у спе цы яль ным Google-фай ле і 
ад каз ва ем на пы тан ні ад на ад ной, 
за да ём вя ду ча му, каб «вы пра ба-
ваць» іх. По тым ужо раз мяр коў ва ем 
па тэ ма тыч ных ту рах.

— Ва ша аў ды то рыя — гэ та...
Іры на: — Лю дзі, якія ці ка вяц ца 

сва ім або прос та хо чуць ад па чыць з 
ка рыс цю. Уз рос та вых аб ме жа ван-
няў не ста вім: пры хо дзяць і сту дэн-
ты, і пен сі я не ры. Ад нак боль шасць 
усё ж — ад 18 да 40 га доў.

— Та кая роз на ўзрос та вая аў-
ды то рыя, на пэў на, па тра буе асаб-
лі ва га па ды хо ду да змес ту пы тан-
няў...

Але ся: — Спра бу ем знай сці ба-
ланс, каб бы ло ці ка ва гу ляць і ста-
рэй шым, і ма ла дзей шым, лю дзям, 
за ці каў ле ным бе ла рус кай тэ май і не 
вель мі за ці каў ле ным. Пе ра ма га юць 
роз ныя ка ман ды. Гэ та за ле жыць 

хут чэй не ад уз рос ту, а ад умен ня 
хут ка раз ва жаць і пры маць ка манд-
ныя ра шэн ні, бо пы тан ні вель мі раз-
на стай ныя.

— З ця гам ча су неш та змя ня ец-
ца ў пра вя дзен ні БІ Гу, да да ец ца? 
На прык лад, за пра шаць дзея чаў 
куль ту ры — гэ тая ідэя з'я ві ла ся 
ад ра зу?

Іры на: — Вя до ма, з ча сам уз ні-
ка юць ней кія но выя ідэі, экс пе ры-
мен ты з са мі мі ту ра мі і пы тан ня мі. 
Ка лі ба чым, што неш та ўспры ма ец-

ца гуль ца мі не так, як ха це ла ся б, 

то пра цу ем над гэ тым. Але кар ды-

наль на фар мат не мя ня ем. Тра ды-

цыя за пра шаць дзея чаў куль ту ры 

(му зы каў, паэ таў) пай шла з са май 

пер шай гуль ні. У нас ужо «за свя ці-

лі ся» Юрый Жы га монт, Аляк сандр 

Гар цу еў, Алег Ха мен ка, Вік тар Жы-

буль, Ві таль Рыж коў, Уладзь Лян ке-

віч, Ве ра Бур лак, Анд русь Та кін данг, 

Анд рэй Ха да но віч, Алесь Ка моц кі, 

гур ты «Зніч», «Re1іkt», «PAULІNE», 

«Леп шы квас».

— Як вы вы зна ча е це га лоў ную 
ідэю БІ Гу?

Але ся: — Асвет ніц ка-за баў-
ляль ная, сло ган гуль ні: «Рас кі нем 
ро зу мам па-бе ла рус ку!». Мы хо-
чам, каб наша куль ту ра па шы ра-
ла ся і лю дзі як ма га больш ве да-
лі пра сваё. І ўме лі ад па чы ваць з 
ка рыс цю, раз маў ля ю чы на сва ёй 
род най мо ве.

— Ад чу ва ец ца рост за ці каў ле-
нас ці бе ла рус кай куль ту рай і гіс-
то ры яй?

Іры на: — Апош нім ча сам усё 
больш су ай чын ні каў ра зу мее, што 
ім ёсць чым га на рыц ца, ёсць што 
ша на ваць, ёсць чым ці ка віц ца. Спа-
дзя ю ся, што БІГ так са ма хоць ней-

кім чы нам спры яе гэ та му. Ча сам 
но выя «ма ла дыя» ка ман ды пры хо-

дзяць да нас амаль вы пад ко ва або 

толь кі па спра ба ваць, а пас ля ста-

но вяц ца па ста ян ны мі ўдзель ні ка мі. 

У мя не ёсць прык лад ка ман ды «За-

тое пры го жыя», у якой, зда ва ла ся 

б, пер ша па чат ко ва ні хто з удзель-

ні каў асаб лі ва не ці ка віў ся ні чым 

бе ла рус кім. Ад нак ім спа да ба ла ся 

гу ляць, і ця пер яны на ват пы та юц ца, 
што вар та па чы таць, якую му зы ку 

па слу хаць. А апан та ныя ўдзель ні кі 

з ка ман ды «Бі лінг ва» ла дзяць трэ-
ні роў кі пе рад паб-кві зам, дзе спа-
бор ні ча юць па між са бой у ве дах, 
звя за ных з Бе ла рус сю.

— Аса біс та для вас пра вя дзен-
не та кой ім прэ зы — хо бі ці неш та 
яшчэ?

Але ся: — Больш за хо бі. Спра ва, 
ад якой са праў ды атрым лі ва еш аса-
ло ду, бо ад чу ва еш яе ка рысць.

Іры на: — А для мя не гэ та яшчэ і 
маг чы масць ува саб ляць на за па ша-
ныя ве ды ў фор ме кві за вых пы тан няў. 
Ча сам столь кі ў га ла ве збі ра ец ца ўся-

го, што хо чац ца па дзя ліц ца з ін шы мі.

— Каб не як вы лу чац ца, трэ ба 

мець пэў ныя ад мет нас ці. А ў чым 

асаб лі васць БІ Гу?

Іры на: — У на шай кра і не шмат 

паб-кві заў, але аб са лют ная боль-

шасць — рус ка моў ныя. На жаль, 

па доб ных якас ных бе ла рус ка моў-

ных і пра Бе ла русь пра ек таў амаль 

ня ма. Та му на ша гуль ня тым і ад-

мет ная. Ка лі са мі хо дзім гу ляць на 

ін шыя паб-кві зы, су ты ка ем ся з тым, 

што боль шасць пы тан няў пры све ча-
на Ра сіі, Еў ро пе, ЗША, а Бе ла русь 
зна хо дзіц ца дзесь ці на ўзбо чы не. 
У нас усё не так.

Тац ця на АШУР КЕ ВІЧ, 
сту дэнт ка І кур са 

Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

Свая гуль няСвая гуль ня

ЗА ПРА ШАЕ ПАБ-КВІЗ,
ці «Рас кі нем ро зу мам па-бе ла рус ку!»

Ка лі вы бу дзе це шпа цы ра ваць па Мін ску і рап там па чу е це з яко-
га-не будзь па ба бе ла рус кую му зы ку, цал кам маг чы ма, што ў гэ ты 
са мы час там збі ра юц ца ах вот ныя на асаб лі вую ім прэ зу, пад час 
якой яны пра ве раць ся бе ў ве дан ні род най куль ту ры. Бе ла рус кая 
ін тэ ле кту аль ная гуль ня (БІГ) аб' яд ноў вае ўсіх, для ка го на ша сло ва 
з'яў ля ец ца не чым боль шым за прос ты на бор лі тар. Яе ар га ні за-
та ры Іры на ЧАС НОК і Але ся ГУР СКАЯ-ТА БО ЛІЧ рас ка за лі пра 
пра ект і яго ад мет нас ці.

Ства раль ні кі БІ Гу (зле ва на пра ва): тэх нік На стас ся Гур ская, вя ду чы Ва дзім 
Жы до віч, ар га ні за та ры і аў та ры пы тан няў Іры на Час нок і Але ся Гур ская-Та бо ліч.

М
АЁ зна ём ства з га ра дзі шчам «За мак Кмі ты» ад бы ло ся яшчэ ў дзя цін стве. 
Я пры еха ла ў вёс ку Бе ра за вец Ка рэ ліц ка га ра ё на да сяб роў кі. У по шу ках пры год 
і не звы чай ных ад крыц цяў мы пе рай шлі па му ры на про ці лег лы бе раг мяс цо вай 

ра чул кі Сэр вач. Як сён ня па мя таю, пе рад на мі ад крыў ся ма ляў ні чы пей заж: ве лі зар ны 
ўзго рак уз ды маў ся на дзя ся так мет раў над зям лёй. Та ды я яшчэ не ўяў ля ла, пом нік 
якой ве лі чы ні ўбачыла. Ці каў насць у да пыт лі вых дзі ця чых сэр цах па ся лі лі мяс цо выя 
ста ра жы лы. Та ды 90-га до вая жы хар ка вёс кі Ма рыя Ся ню та рас ка за ла нам пад ан не, 
якое пе ра да ва ла ся з па ка лен ня ў па ка лен не. Яно свед чы ла пра іс на ван не зам ка Кмі ты, 
які не каль кі ста год дзяў та му раз мя шчаў ся на га ра дзі шчы. Па сло вах ба бу лі, мяс цо выя 
школь ні кі пас ля Вя лі кай Ай чын най вай ны пра во дзі лі на ім свае ама тар скія рас коп кі 
і зна хо дзі лі ся рэб ра ныя лыж кі, ста рыя ма не ты і пяч ную каф лю.

Ці ма фей Ці ма фей 
Ка ля дзін скі Ка ля дзін скі 

пой де пой де 
па сля дах па сля дах 

дзе да.дзе да.

 Сту дэн ты пе ду ні вер сі тэ та раз бі ва юць рас коп. Сту дэн ты пе ду ні вер сі тэ та раз бі ва юць рас коп.


